

# 我们永远记得他

## ——记中国援吉布提医疗队

在非洲之角、亚丁湾西岸的吉布提，中国医疗队援助的佩尔蒂埃医院一间诊室门旁挂着一块纪念牌，上面用法文写着：“纪念可敬的张慧庭医生，他曾经在耳鼻喉-颌面外科工作，我们永远记得他。”

耳鼻喉科医生张慧庭曾在2005年参加第13批援吉布提医疗队，12年后又担任第19批援吉布提医疗队队长。在第二次援外的两年间，他共诊疗门诊病人约9000人次，进行手术500余人次，多项手术填补了该院在耳鼻喉科手术方面的治疗空白。

张慧庭医生在第二次援吉布提期间出现严重胃痛、腹胀等症状，难以进食，检查后诊断为胃癌。随后回国治疗，2021年8月不幸离世。

“张医生工作认真严谨，医术精湛，待人真诚，尽力为当地民众提供优质医疗服务，

也为培养当地耳鼻喉医生作出很大贡献。”佩尔蒂埃医院耳鼻喉科主任萨德曾与张慧庭医生共事，得知他去世的消息后十分悲痛。“我们不会忘记每一位为吉布提人民奉献的人，这里的医务人员会永远记得他。”萨德说。

在这个距离中国万里之遥的非洲国家，一批批中国医疗队来到这片戈壁连绵的土地，为当地病患解除病痛。

萨德在佩尔蒂埃医院工作20余年，曾与多批中国医疗队并肩工作。“我们感谢所有中国医疗队员以及两国之间的合作，我们是一个大家庭。”

吉布提工作条件简陋、器械设备不足，但中国医疗队员们克服困难，用高超医术填补当地医疗技术的空白。

佩尔蒂埃医院开设了中医科，许多患者

慕名前来就诊。目前坐诊的针灸推拿医生周乃忠、连新刚每天接诊20至40名患者，经常需要加班加点。

今年2月，住在40多公里外的吉布提老人穆萨特意坐火车带着4岁的小孙女来治疗面瘫。经过周大夫几次针灸治疗后，小女孩的病情明显好转。“中国医生很厉害！”穆萨竖起大拇指。

据周乃忠介绍，中医针灸和推拿已经深受吉布提民众认可。为了让更多当地人受益，2022年11月16日至17日，第21批中国医疗队首次举办中医针灸推拿培训班，在吉布提全国选拔13名医务人员参加培训。

为当地百姓打造“带不走的中医人才队伍”。周乃忠介绍说，培训效果“出乎意料地好”，学员都学习得十分认真，频繁与授课的医疗队员互动，并在培训班结束后希望能

申请与医疗队员一起工作，临床实践学到的针灸推拿技术。

中国自1981年起向吉布提派遣医疗队，至今已已有21批共189人次。40多年来，医疗队员们克服工作、生活困难，通过日常诊疗、巡诊义诊、捐助物资、技术交流等方式，救治了吉布提数十万病人，帮助推动当地医疗卫生事业发展。

吉布提总理卡米勒3月19日为第21批援吉医疗队全体队员授予独立日勋章，高度评价赞扬他们的医德医术和奉献精神。

中国驻吉布提大使胡斌表示，第21批援吉医疗队践行中国医疗队精神，以仁心仁术造福当地人，以实际行动讲好中国故事，为巩固促进中吉友谊作出了巨大贡献。

（新华社吉布提市4月9日电）

## 法甲中国首个青训中心重庆揭牌

新华社重庆4月9日电 在9日重庆举行的中国（悦来）2023体教融合大会上，法国足球甲级联赛中国首个青训中心揭牌，这也代表着法甲在海外首个针对青少年体育项目落地重庆。

据介绍，法国职业足球联盟旗下赛事包括法国足球甲级联赛、法国足球乙级联赛、法国超级杯等。法甲中国首个青训中心成立后，将充分利用其资源优势组织教练培训，并共同开发针对中国青少年的足球训练课程和夏令营等活动，积极推动中法足球交流。

法国职业足球联盟商业合作及全球发展总监安·戈丁在视频致辞中说，法甲中国首个青训中心是由法国职业足球联盟与重庆悦来投资集团共同打造，未来将把法甲足球青训的成功经验和先进体系带到重庆，让中国的孩子们充分体验到足球带来的乐趣。希望这一项目能成为他们职业生涯的一个起点，并成为法中合作共建足球青训中心的标杆项目。

4月9日，选手在比赛中。当日，2023淮安马拉松暨大运河马拉松系列赛（淮安站）在江苏淮安举行。

新华社发



# “谁在管理国家？是战争机器”

## ——起底美国军工复合体

在美国阿肯色州南部，军工巨头洛克希德-马丁公司的一家工厂中，数十名焊工和装配工正在生产线的不同工位上忙碌着，组装该公司的招牌产品——“海马斯”多管火箭炮系统。这种武器因俄乌冲突而销量大增，厂家正加紧赶工。目前，这家工厂每年能生产48套“海马斯”系统，计划到2025年第三季度产能翻一番，达到年产96套。

乌克兰危机升级以来，美国军工行业一派“繁荣”景象，许多军工工厂全力提高产量，包括生产在乌克兰战场上消耗量惊人的各种炮弹。美国陆军计划在得克萨斯州加兰市新建一个炮弹工厂，艾奥瓦州米德尔敦一家生产155毫米口径炮弹的工厂正在扩建，戴-齐默尔曼公司正为其在艾奥瓦州梅因等地地的军械厂招聘更多工人……

自拜登政府上台以来，美国承诺向乌克兰提供的军事援助总额已达300亿美元，其中大部分军火订单流入洛克希德-马丁公司等军工巨头的口袋。美国匹兹堡大学客座法学教授丹尼·科利克在接受新华社记者采访时说，美国军工商靠向世界卖武器发财。这些军火商为了利益推动战争，他们根本不在乎战争的结果如何，只要能卖武器就行，“持续的战争就是他们乐见的结果”。科利克将美国军工复合体形容为“世界的祸害”。

冷战结束以来，美国主导北约五度东扩，对俄罗斯进行全方位的地缘战略挤压，导致乌克兰危机在2022年升级，欧洲大陆战火重燃。这场冲突对美国军工企业可谓利好消息。美国智库保卫民主基金会曾估算，自危机升级至去年年底，美国军工企业从伙伴国家获得的军售订单总价值近220亿美元。

美国斯坦福大学荣誉退休教授、心理学家非利浦·津巴多在著其著作《路西法效应：好人是如何变成恶魔的》中写道，战争需要有人来准备，如果没有这些人的推动，战争根本不会发生。

事实证明，美国军工复合体就是这样一头热衷于制造战争的“怪兽”。

据不完全统计，从二战结束到2001年，世界上153个地区发生248次武装冲突，其中由美国发起的达201次。进入21世纪以来，美国打着“自由、民主、人权”的旗号在世界各地频繁发动：出兵阿富汗，入侵伊拉克，空袭利比亚，干涉叙利亚……美国军工复合体驱动战车，将战火烧遍全球，令许多国家和地区陷入战乱动荡，造成超过90万人死亡、数百万人受伤、数千万人流离失所。

在美国历史学教授威廉·阿斯特看来，美国发动战争背后存在一个扭曲的逻辑：作为“暴力和恐怖活动的主要实施者”，美国却宣称自己在“打击恐怖主义”。这些战争符合军工复合体的利益，而为此付出代价的是阿富汗人、伊拉克人、利比亚人、叙利亚人……

20年前的4月9日，美军攻占伊拉克首都巴格达，这个曾经富裕的中东国家陷入无尽的战乱冲突。有人形容，美国不是在发动对外战争，就是在发动对外战争的途中。那么，谁在美国无尽的对外战争中中赚大钱？答案简单明确：是那些实际控制和影响美国政策制定的利益集团，尤其是军工复合体。

### 一张无所不在的巨网——“能够主导整个美国社会”

作为纽约市一家金融服务公司的中层经理，瑞典克与许多普通美国人一样反对战争。他认为五角大楼已失去控制，军工复合体对美国来说已成为威胁。然而，他并不真正清楚军工复合体的“水”到底有多深，也不知道自己的生活多大程度上受到这个利益集团的牵引。

每天清晨起床，瑞典克戴上由国防承包商制造的隐形眼镜，服下由国防承包商生产的胃药抑制剂，通过一台由国防承包商制造的电视机观看伊拉克最新的混乱局势，心里想着自己“从来没有支持过这场战争”……这是美国作家尼克·图尔在2008年出版的《复合体：军事如何入侵我们每日的生活》中描写的一名普通美国人的生活，讽刺又真实。

1961年，时任美国总统艾森豪威尔在离任演说中警告：“强大的军事组织与庞大的军工企业的联姻是美国历史进程中的一个新现象……我们必须防止军工复合体有意或无意地获得不应有的影响力。”然而，如图尔所述，军工复合体如今深入美国人生活的程度，已远超艾森豪威尔的想象。

美国的军工复合体兴起于二战之后。在美苏争霸过程中，美国经济与军队

的捆绑加强，美国500强企业大部分成为国防承包商。整个冷战期间，美国国防支出高达10万亿美元，直接受益者便是军工行业。当时就有人大声疾呼：美国经济已成为“绑在战车上的附庸”。

数十年来，这个由军方、军工企业与政客捆绑形成的特殊利益集团不断在全球范围内挑起冲突、制造战乱，在毁灭无数家庭、带来严重人道主义灾难的同时，自身靠着战争不断敛财，膨胀为“能够主导整个美国社会”的庞然大物。图尔指出，如今的美国，军工复合体与人们所想的一切息息相关，涵盖军火商、金融寡头、政客、学术说客、媒体巨头等各个行业，构成了一张触角遍及社会各个角落的巨网。

在军工复合体内部，各方之间通过复杂的利益关系紧密勾连，例如很多美国国防部门官员“入则为官，出则为商”，在政商“旋转门”间不断穿梭，从而实现政治套利。美国现任防长奥斯汀2016年在中央司令部司令任上退役后，曾担任雷神公司等多家公司的董事会成员，还创立了一家咨询公司；前国防部长马蒂斯在任职前曾是通用动力公司董事会成员，从国防部长岗位上卸任后又重新成为通用动力公司

重灾难，自身也付出代价、遭到反噬。根据美国布朗大学“战争代价”报告，有超过7000名美军士兵以及超过8000名美军雇员在本世纪初以来的战争中身亡，死于自杀的现役军人和退伍军人数量至少是在战斗中阵亡军人数量的4倍，估计超过3万人；美国在阿富汗战争中投入约2.26万亿美元，在伊拉克战争中投入超过1.92万亿美元，巨额的军费支出是美国联邦政府如今负债超过31万亿美元的一个重要原因；“拱火”乌克兰危机和对俄制裁导致粮食和能源价格上涨，加剧了美国的通胀，美联储为抑制通胀而激进加息，又引发金融领域动荡……

斯平尼认为，军工复合体的巨大影响力使得美国无法制定出维护世界和平的政策，同时也助长了军工产业排斥竞争、权力

董事会成员；另一位前国防部长埃斯珀曾是雷神公司高管，从政府离职后加入了制造军用设备的伊底鲁斯公司。美国社会学家查尔斯·赖特·米尔斯在《权力精英》一书中指出，进入“旋转门”的美国“权力精英”操纵着国家机器并拥有各种特权，掌握着决策的权力。

谈到美国军工复合体的“敛财术”，曾在美国国防部长办公室工作26年的富兰克林·斯平尼了如指掌。他在接受新华社记者采访时指出，这个利益集团对美国外交政策的影响常常被学术界和媒体所“忽略”。军工复合体一方面通过项目和就业影响关键选区，进而与政客实现利益捆绑；另一方面通过媒体和政客妖魔化其他国家，夸大“安全威胁”，煽动选民情绪，以达到推动军费开支不断上涨、为自身捞取更多好处的目的。

对于美国军工复合体的“能量”，斯平尼年轻时就有亲身体会。1970年，当时还是美国空军一名低阶官员的他，曾揭发一家国防承包商存在问题，结果遭到这家公司威胁。尽管他举报成功，导致该公司的合同被取消，但这家承包商不久后再度成为美军合作伙伴，其现在每年负责的军工合同价值高达5000万美元。

寻租等垄断与腐败行为。这一利益集团的形成是美国政商勾结、纵容欺诈、监管不力等诸多问题共同作用的结果。

军工复合体已成为一个毒瘤，不仅危害世界，也严重侵蚀美国自身肌体，损害美国国民利益。美国《雅各宾》杂志一篇文章指出，在军工复合体主导下，大量原本可以在清洁能源、基础设施等领域创造更多价值的资金被投入军工行业，“这是军火商们喜闻乐见的政策，只服务于社会顶层1%的人的利益”。

美国反战人士和时事评论家吉米·多尔说，美国的敌人不是别人，恰恰是“掠夺了这个国家数万亿美元的军工复合体”。“战争机器无法停止。谁在管理国家？是战争机器。”

（新华社北京4月9日电）

英国学者：

## 美欧持续加息是导致欧洲银行业动荡重要原因

新华社伦敦4月8日电 近期，欧洲银行业风波引发全球关注。英国伦敦政治经济学院欧洲研究所教授伊恩·贝格日前接受新华社记者采访时表示，过去一年多来美联储和欧洲央行持续加息是导致本轮银行业动荡的重要原因。

贝格表示，利率一旦上升，债券价格会随即下跌，欧美持续加息令那些持有债券资产比例较高的银行陷入困境。此次欧洲银行业风波中，像瑞士信贷银行和德意志银行这样的大型银行都受到了影响。

自从美国硅谷银行关闭事件以来，银行业风险担忧在欧洲市场持续发酵。3月14日，瑞信发布报告称，该行对财务报告的内部控制存在“重大缺陷”。此后，瑞信股价连续下挫。该行3月16日发布公报说，将向央行瑞士国家银行借入500亿瑞士法郎（1瑞士法郎约合1.09美元）的贷款。瑞士联邦政府3月19日宣布，瑞信将被瑞银集团收购。

此外，欧洲主要金融机构之一德意志银行股价3月大幅下跌，引发业界担忧。法兰克福证券交易所数据显示，当月德意志银行股价一度下跌超过26%。

谈及两家银行危机的不同，贝格认为，相对而言德意志银行大部分资产状况良好，但瑞信银行则存在诸多问题，外界认为管理不善是导致瑞信股价下跌并最终被收购的原因之一。

贝格表示，目前这些银行的问题并不具有传染性，尚不会发展成金融危机，但如果利率继续上升，可能进一步暴露银行的脆弱性。他说，银行业已经从2008年国际金融危机中吸取大量教训，目前银行资本状况比15年前好得多，受到的监管也严格得多。

## 巴西宣布将重返南美洲国家联盟

新华社巴西利亚4月8日电 巴西政府日前通报说，根据卢拉总统已签署的法令，巴西将于5月6日重返南美洲国家联盟。

通报表示，南美洲一体化将有利于推进地区可持续发展，实现各国人民福祉，有助于解决在该地区持续存在的贫困、排斥和社会不平等问题。

南美洲国家联盟成立于2008年5月，由玻利维亚、哥伦比亚、厄瓜多尔、秘鲁、委内瑞拉、阿根廷、巴西、乌拉圭、巴拉圭、智利、圭亚那和苏里南12个成员国组成。2018年以来，由于存在政治分歧，阿根廷、巴西等8国陆续退出或暂停成员国资格。巴西政府于2019年博索纳罗执政期间正式退盟。

今年1月23日，巴西总统卢拉和阿根廷总统费尔南德斯在阿根廷总统府举行会晤，双方表示希望强化南方共同市场作用，重新激活南美洲国家联盟，推进有关建立南美洲共同货币的讨论。阿根廷政府已于3月21日宣布决定重新加入南美洲国家联盟。

## 沙特代表团抵达也门 计划与胡塞武装举行停火谈判

新华社开罗4月9日电 萨那消息：也门胡塞武装9日说，一个沙特阿拉伯代表团8日晚抵达也门首都萨那，计划与该组织领导人举行停火谈判。

据胡塞武装控制的马西拉电视台9日报道，沙特代表团与阿曼官员一同抵达萨那，他们将会见胡塞武装高级官员迈赫迪·马沙特，讨论续签2022年10月到期的停火协议。

也门冲突各方同意自去年4月2日起停火两个月。这一停火协议到期后延长两次至去年10月2日。之后，冲突各方未能就延长停火达成协议。

停滞已久的也门和平进程近期出现积极进展。本月6日，也门政府高级官员在沙特首都利雅得与沙特国防大臣哈立德·本·萨勒曼举行会谈，商议全面恢复也门和平的路线图，并讨论了组建包含胡塞武装在内联合政府的可能方案。

胡塞武装8日说，沙特当天释放了13名在押胡塞武装人员，换取胡塞武装释放1名沙特人员。交战各方更大规模的换囚行动将于下周进行。

2014年9月，胡塞武装夺取首都萨那，后又占领也门南部地区。2015年3月，沙特牵头成立多国联军对胡塞武装发起军事行动。2018年12月，在联合国斡旋下，也门政府和胡塞武装达成协议，同意在红海港口荷台达停火，但不久双方即互相指责对方破坏停火协议。



这是4月8日在俄罗斯勘察加半岛拍摄的喷发的别济米扬内火山。别济米扬内火山是俄罗斯境内最为活跃的火山之一。

新华社发

## 医生支招脂肪肝患者科学运动

新华社长沙4月9日电 小腹部肉多、体脂率超标、年纪轻轻就有脂肪肝……近年来，因缺少运动、饮酒过度、摄入过量高脂饮食等原因所致的脂肪性肝病患者增加。医生指出，大多数脂肪肝患者可以通过调节饮食和运动疗法来控制病情，改善脂肪肝问题。

湖南省第二人民医院消化内科主任周艳介绍，形成脂肪肝的原因主要包括摄入过多含高脂高蛋白的食物、饮酒过量、运动量减少。脂肪肝患者需要尽早明确诊断，然后尽早干预，调整生活习惯，尽量少饮酒，坚持低糖、低脂饮食，远离霉变食物，坚持科学运动，保持吃动平衡，控制体重，可有效预防脂肪肝演变成肝硬化。

什么样的运动对于脂肪肝患者较为适宜？湖南省职业病防治院内科主任曾娟介绍，很多慢性肝病患者通常会有脂肪肝的表现，肝内脂肪不同程度的沉积，还会影响肝脏的代谢功能。适度运动可以减少肝内脂肪的沉积，从而改善肝脏的代谢功能，促进疾病恢复。

中南大学湘雅医院院长雷光华建议，中等强度的有氧运动和柔韧性训练比较适合脂肪肝人群。有氧运动是指人体在氧气充分供应的情况下进行的运动训练，脂肪肝人群可以选择慢跑、游泳、骑自行车、打羽毛球、快走等运动方式，每次运动时间为10到60分钟为宜，每周可以坚持3至5次。

雷光华说，柔韧性训练是相对较柔和的肌肉拉伸和慢动作练习，可增加肌肉柔韧性及关节活动范围，防止肌肉在其他运动中受伤，减少跌倒风险。脂肪肝人群可以选择瑜伽、八段锦、太极拳等项目，每次训练的时间以半小时为宜。脂肪肝人群并非运动量越大效果就越好，适度科学合理的运动才能取得良好的效果，要坚持循序渐进、量力而行的原则，如果运动后身体感到很疲劳就要调整运动量。

一头肆虐全球的怪兽——持续的战争就是他们乐见的结果